
فرشاد پورالياس

همواره سخن يوهانس كپلر رياضی دان و ستاره شناس برجستۀ آلمانی چون آوايی سحرآميز دريچۀ ذهن، مرا به سوی سرزمين 

بی حد و حساب منطق فرامی خواند كه «هدف اصلی تمام تحقيقات جهان بايد كشف نظم منطقیِ جهان باشد كه خداوند در آن 

گذارده و آن را به زبان رياضيات بر ما آشكار ساخته است.»

همين كافيست كه بخواهم باعث انس رياضيات برای عزيزانی باشم كه راه دانش، چگونه انديشيدن و بازشناسی انديشۀ درست از 

نادرست را برای رسيدن به اهداف زندگی و كاری خود برگزيده اند. 

تعلم  و  تعليم  اصلی  اجتماعی كه محور  و  بنيادی  پژوهشی،  تمام عرصه های  و منطق در  و علوم كاربردی  تأثير مستقيم دانش 

بوده بر كسی پوشيده نيست و در شكل گيری شالودۀ يک جامعۀ موفق و هدفمند نقش آفرينی خود را مؤثر به نمايش می گذارد، 

كما اين كه با محصلين موفق اين راه بخش كوچكی از اين مسير را همگام بوده ام و از نزديک تعامل داشته ام؛ اگرچه در ابتدای اين 

مسير بوده اند، اما نگرش و ذهن اين عزيزان برای بنده جالب و تأثيرگذار بوده است و آن را يک بازی برُد برُد تلقی كرده ام. 

سوق دادن دانش آموزان به سوی تفكر عميق و كشف درونی آن چه كه منطق در پی تعليم آن است، همراه با تحليل و پردازش 

داده های آماری كه بخشی از علم رياضيات است، بی شک ذهنی خلاق و كاوشگر برای جوامع رو به رشد به ارمغان خواهد آورد؛ 

بنابراين بر آن شدم كه گامی هرچند كوچک در راستای اين هدف بردارم و راه را برای رهپويان منطق و انسانيت هموار سازم.

كتاب حاضر به عنوان منبعی غنی برای آماده سازی شما عزيزان برای آزمون های نهايی پيش رو است كه البته پيشنهاد می شود 

حتماً بعد از تسلط كافی بر مطالب كتاب درسی با حل نمونه سؤالات اين كتاب بر آمادگی خود بيفزاييد.

در پايان از تمامی عزيزانی كه بنده را در تأليف اين كتاب ياری كرده اند مخصوصاً آقای مهندس احمد علی نژاد كه در تمام مراحل 

تأليف اين كتاب بنده را ياری كردند و تمامی عزيزانی كه نام برخی از اين بزرگواران را در صفحۀ اول كتاب می توانيد مشاهده كنيد، 

كمال تشكر را دارم.

هميشه سبز باشيد.  
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۵

ريـاضـى و آمـار (2)

صفحۂ ۲ تا  ۶ كتاب درسی  قسمت اول :گزاره ها و تركيب عطفى و فصلى دو گزاره1

درس نامۀ ۱ ـ قسمت اول را در صفحۀ ۳۰ ببینید.

 درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد.
تركيب عطفی دو گزاره زمانی درست است كه هر دو گزاره درست باشند.- ۱
تركيب فصلی دو گزاره زمانی نادرست است كه حداقل يكی از دو گزاره نادرست باشد.- ۲
نقيض گزارۀ «a عددی مثبت است.» گزارۀ «a عددی منفی است.» می باشد.- ۳
نقيض گزارۀ «ايران در قارۀ اروپا است.» گزارۀ «ايران در قارۀ آسيا است.» می باشد.- ۴
نقيض گزارۀ «a از b بزرگ تر است.» به صورت «b از a بزرگ تر است.» می باشد.- ۵

 در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهيد.
منطق در لغت به معنای ............... است.- ۶
به مجموعه قراردادها و نمادگذاری ها در منطق گزاره ها ............... يا ............... گفته می شود.- ۷
جملۀ خبری كه دقيقاً يكی از دو ارزش درست يا نادرست را بتوان به آن نسبت داد، ............... نام دارد.- ۸
درستی يا نادرستی يک گزاره را ............... می نامند.- ۹

~ هم ارز گزارۀ ............... است.- ۱۰ (~ )p گزارۀ
p گزاره ای هميشه ............... است.- ۱۱ p∧ ~ p گزاره ای هميشه ............... و گزارۀ p∨ ~ گزارۀ
تعداد حالت های ارزشی ۴ گزاره برابر ............... است.- ۱۲
تعداد حالت های ارزشی ۶ گزاره ............... برابر تعداد حالت های ارزشی ۴ گزاره است.- ۱۳
تعداد حالت های ارزش درستی n گزاره برابر ............... است.- ۱۴

 گزينۀ صحيح را انتخاب كنيد.
در كدام گزينه نقيض «a كوچک تر از صفر است.» به درستی بيان شده است؟- ۱۵

a 4 عددی نامنفی است. a 3 عددی كوچک است.  a 2 بزرگ تر از صفر است.  a 1 بزرگ تر از صفر نيست. 
8 نيست؟- ۱۶ 1£ كدام گزينه نقيض گزارۀ

1 8< 4  8 1£ 3  8 1≥ 2  8 1> 1
كدام عبارت معادل «اين طور نيست كه ۵ عددی اول نيست.» می باشد؟- ۱۷

2 ۵ عددی اول نيست. 1 اين طور نيست كه ۵ عددی اول است. 
4 ۵ عددی مركب است. 3 ۵ عددی اول است.  

با اضافه كردن دو گزارۀ سادۀ متمايز به گزاره های قبلی، تعداد رديف های جدول ارزشی مربوط به گزاره ها چه تغييری می كند؟- ۱۸
4 تغييری نمی كند. 3 نصف می شود.  2 چهار برابر می شود.  1 دو برابر می شود. 

با اضافه كردن ۳ گزارۀ سادۀ متمايز به گزاره های قبلی، به تعداد حالت های ارزشی گزاره ها ۱۱۲ حالت اضافه می شود. تعداد گزاره ها در حالت اول (قبل - ۱۹
از اضافه شدن سه گزاره) برابر كدام گزينه است؟

۶ 4  ۵ 3  ۴ 2  ۳ 1
در جدول ارزشی مربوط به ۴ گزاره چند «T» وجود دارد؟- ۲۰

۶۴ 4  ۳۲ 3  ۱۶ 2  ۸ 1



۶

آشنايى با منطق و استدلال رياضى

p كدام است؟- ۲۱ q∨ نقيض گزارۀ
 p q∧ ~   p q∧   p q∨ ~   ~ p q∨  

مفهوم گزاره را توضيح دهيد و يک گزارۀ درست و يک گزارۀ نادرست مثال بزنيد.- ۲۲
 كدام يک از جملات زير يک گزاره است؟

كوير زيباست.- 2۲۴ عددی گويا نيست.- ۲۳

p برابر ۷ است.- ۲۶در كرۀ مريخ حيات وجود دارد.- ۲۵ رقم صد و بيست  و هشتم بعد از مميز عدد

2 را روی محور نمايش داد؟- ۲۷ كتابت را از روی زمين بردار.- ۲۸آيا می توان

سقراط برادر بقراط است.- ۳۰ای كاش می توانستم در درس رياضی بيست بگيرم.- ۲۹

2100 است.- ۳۱ a عددی فرد است.- 3100۳۲ خيلی بزرگ تر از

x2۳۴ -3 عددی نامنفی است.- ۳۳ 10 5× − +( )

۳۵ -3 2 1 10× − >۳۶ -5 2 1 20× − =

عجب هوای دل انگيزی!- ۳۸درس عربی سخت تر از درس رياضی است.- ۳۷
5- ۴۰مريم دانش آموز پايۀ يازدهم است.- ۳۹ 8 19× =

x عددی اول است.- ۴۱
 نقيض گزاره های زير را بنويسيد.

علی از حسن بلندتر است.- ۴۳عدد ۷ فرد است.- ۴۲
2 مثبت است.- ۴۵ايران در منطقۀ شمال اروپا قرار دارد.- ۴۴ عدد
۴۶ - x ≥ 5۴۷ - 12 3 6x − <

۴۸ - 5 7 3x − =۴۹ -A B⊆

۵۰ -− ∉5 

درستی هم ارزی های زير كه به قوانين دمورگان معروف هستند را به كمک جدول ارزش ها ثابت كنيد.- ۵۱
 ~ ( ) ~ ~p q p q∧ ≡ ∨    ~ ( ) ~ ~p q p q∨ ≡ ∧   

 نقيض گزاره های مركب زير را بنويسيد.
3 عددی گويا است يا مربع نوعی مستطيل است.- ۸۵۳ عددی مثبت و ۹ بزرگ تر از ۱۲ است.- ۵۲
3− نيست.- ۱۸۵۵ عددی اول نيست و ۵ كوچک تر از ۱۲ است.- ۵۴ 10− بزرگ تر از ۲۷ عددی فرد نيست يا

 ارزش گزاره های زير را مشخص كنيد.
f يک تابع است.- ۵۷واريانس داده های ۲۰، ۲۰، ۲۰، ۲۰، ۲۰ برابر ۲۰ است.- ۵۶ = {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}1 2 2 3 1 5 3 7

۵۸ -| |3 2 2 3− = −۵۹ -− + × − × + = −5 6 3 7 2 2 31
2 2 4

16 عددی گويا است.- ۶۰ ايران پايتخت تهران است يا ايران در جنوب شرقی اروپاست.- ۱۷۶۱ عددی اول است و

۵۷ عددی اول و فرد است يا ۹۱ عددی اول يا مربع كامل است.- ۶۴۶۳ مربع كامل و مكعب كامل است يا ۸ بزرگ تر از ۱۷ است.- ۶۲

جدول ارزشی تركيب فصلی دو گزارۀ p و q را رسم كنيد.- ۶۵جدول ارزشی تركيب عطفی دو گزارۀ p و q را رسم كنيد.- ۶۴

 اگر p گزاره ای درست، q گزاره ای نادرست و r گزاره ای دلخواه باشد، ارزش گزاره های مركب زير را مشخص كنيد.
۶۶ -p q r∨ ∧( )۶۷ - ( ~ ) (~ )p p q r∨ ∧ ∧

۶۸ - ~ ( ~ ) (~ )p q r q∧ ∨ ∨

) را مشخص كنيد.- ۶۹ ) ( ) p q p q∨ ∧ ∨ p درست باشد، در اين صورت ارزش گزارۀ q∧ ~ اگر گزارۀ
) را مشخص كنيد.- ۷۰ ~ ) (~ ~ )p q p q∧ ∨ ∨ ~ نادرست باشد، در اين صورت ارزش گزارۀ p q∨ اگر
~ را مشخص كنيد.- ۷۱ ( ) ( ~ )p r q r∧ ∨ ∨ ~) نادرست باشد،  در اين صورت ارزش گزارۀ )p q p∧ ∨ اگر گزارۀ



۳۰

آشنايى با منطق و استدلال رياضى

1
1

صفحۀ ۲ تا ۶ كتاب درسی  

اول:
گزاره ها و تركيب عطفى و فصلى دو گزاره

گـزاره
يا  درست  ارزش  دو  از  يكی  دقيقاً  بتوان  كه  است  خبری  جمله ای  گزاره، 

نادرست را در زمان حال يا آينده به آن نسبت داد.
درست يا نادرست بودن گزاره را ارزش گزاره می گويند.

 كدام يک از جملات زير يک گزاره است؟
الف) ای كاش به مدرسه می رفتم!

ب) شما دانش آموز چه پايه ای هستيد؟
3 عددی گويا است. پ)

ت) زرد آلو خوشمزه تر از آلبالو است.
 الف) گزاره نيست, چون جملۀ خبری نيست.

ب) گزاره نيست, جملۀ خبری نيست.
پ) گزاره است.

ت) گزاره نيست, نمی توان دقيقاً يكی از دو ارزش درست يا نادرست را 
به آن نسبت داد.

 درستی يا نادرستی برخی عبارت ها نياز به تحقيق و بررسی دارد 
و حتی گاهی  وقت ها اطلاعات كافی در دسترس نيست ولی قطعاً مطمئن 
هستيم ارزش آن، درست يا نادرست است. اين عبارت ها را گزاره در نظر 

می گيريم ولی به ارزش درستی آن ها كاری نداريم.
230، هشت رقمی است.» را يک گزاره در نظر می گيريم. برای مثال: «عدد

نقيض يك گزاره
 «p نمايش داده و آن را به صورت «نقيض (~ )p نقيض گزارۀ p را با نماد
يا «چنين نيست كه p» می خوانيم. برای نوشتن نقيض p بهترين كار اين 
است كه فعل جمله را نفی كنيم. (يعنی اگر فعل جمله مثبت بود منفی و 
اگر فعل جمله منفی بود مثبت كنيم.) هم چنين می توانيم در ابتدای گزاره 

عبارت «چنين نيست كه» يا «اين طور نيست» را قرار دهيم.

 نقيض گزاره های زير را بنويسيد.
2 عددی گنگ است. الف)

ب) عدد ۱۳ كوچک تر از ۷ است.
2 عددی  2 عددی گنگ نيست./ چنين نيست كه  الف)

گنگ باشد.
ب) عدد ۱۳ كوچک تر از ۷ نيست./ چنين نيست كه ۱۳ كوچک تر از 

۷ باشد.
 p معادل  ( )p  نقيض نقيض يک گزاره معادل خود گزاره است.

است.
2n است.  تعداد حالت های ارزشی n گزارۀ ساده برابر

2 است. 8
3 = برای مثال تعداد حالت های ارزشی ۳ گزاره برابر

 n تعداد «درست» و تعداد «نادرست» در جدول ارزش ها مربوطه به 
n است. n× −

2
گزاره هر كدام به طور جداگانه برابر1

 الف) تعداد حالت های ارزشی ۴ گزاره چند است؟
ب) در جدول ارزش ها مربوط به ۵ گزارۀ ساده چند «درست» وجود دارد؟

2 2 16
4 4n n= → =  الف)

n n n×  → × = × =− = −
2 5 2 5 2 80

1 5 5 1 4 ب)

تركيب گزاره ها
تركيب عطفی دو گزاره: اگر p و q دو گزارۀ دلخواه باشند و با حرف ربط «و» 
 q و p به هم مرتبط شوند، به گزارۀ به دست آمده تركيب عطفی دو گزارۀ

» نمايش می دهند. p q∧ گفته می شود و آن را به صورت «
تركيب عطفی دو گزاره فقط زمانی درست است 
كه هر دو گزاره درست باشند و در بقيۀ حالت ها 
نادرست است. به جدول ارزشی تركيب عطفی 

دو گزارۀ p و q توجه كنيد.

 p q∧qp

ددد

دنن

ندن

ننن  
تركيب فصلی دو گزاره: اگر p و q دو گزارۀ دلخواه باشند و با حرف ربط «يا» 
به هم مرتبط شوند، گزارۀ به دست آمده تركيب فصلی دو گزارۀ p و q نام 

» نمايش داده می شود. p q∨ دارد و به صورت «
نادرست  زمانی  فقط  گزاره  دو  فصلی  تركيب 
بقيۀ  باشند. در  نادرست  است كه هر دو گزاره 
است.  درست  گزاره  دو  فصلی  تركيب  حالت ها 
 q و p به جدول ارزشی تركيب فصلی دو گزارۀ

توجه كنيد.

p q∨  qp

ددد

دند

ندد

ننن  
دو گـزارة هم ارز

دو گزاره ای كه ارزش يكسانی داشته باشند را دو گزارۀ هم ارز می نامند. دو 
p نمايش می دهند. q≡ گزارۀ هم ارز p و q را به صورت

 هم ارزی های زير به قوانين دمورگان معروف هستند.
 ~ ( ) ~ ~p q p q∧ ≡ ∨  
 ~ ( ) ~ ~p q p q∨ ≡ ∧  

به كمک قوانين دمورگان می توان نقيض تركيب عطفی و فصلی دو گزاره را نوشت.

 نقيض گزارۀ زير را بنويسيد.
۵ عددی اول است و ۶ بزرگ تر از ۴ است.

 ۵ عددی اول نيست يا ۶ بزرگ تر از ۴ نيست.

~ را رسم كنيد. ( ~ )p q∨∨  جدول ارزشی گزارۀ

 ~ ( ~ )p q∨ p q∨ ~ ~ qqp

ددندن

دنددن

ندنند

ننددن



۳۱

ريـاضـى و آمـار (2)

درست. ۱
گزاره . ۲ دو  هر  كه  است  نادرست  زمانی  گزاره  دو  فصلی  تركيب  نادرست؛ 

نادرست باشند.
مثبت . ۳ عددی   a» گزارۀ  است.»  مثبت  عددی   a» گزارۀ  نقيض  نادرست؛ 

نيست.» می باشد، چون ممكن است a برابر صفر شود.
نادرست؛ نقيض گزاره به صورت «ايران در قارۀ اروپا نيست.» می باشد.. ۴
نادرست؛ نقيض گزاره به صورت «a از b بزرگ تر نيست» و يا «a كوچک تر . ۵

يا مساوی b است» می باشد.
جبر گزاره ها يا حساب گزاره ها. ۷آن چه به گفته درآمده. ۶
ارزش گزاره . ۹گزاره. ۸
۱۰ .p۱۱ .درست ـ نادرست

۱۲ . 2 16
4 =۱۳ . 2 2 2 4

6 4 2÷ = = ۴ برابر، زيرا
۱۴ .2n

گزينۀ «a «۴ كوچک تر از صفر است، يعنی a عددی منفی است، پس نقيض . ۱۵
آن به صورت «a عددی منفی نيست.» يا «a عددی نامنفی است.» می باشد.

۱۶ . 8 1£ گزينۀ «۲» گزينه های (۱) و (۴) كه دقيقاً مانند هم هستند و نقيض
8 می باشد. 1£ 8 يا 1> به صورت

يعنی. ۱۷ است.  گزاره  خود  با  معادل  گزاره  يک  نقيض  نقيض   «۳» گزينۀ 
 در نتيجه چون اين گزاره دو بار نقيض شده است، معادل «۵  ( )p p≡

عددی اول است.» می باشد.
با . ۱۸ نتيجه  در  است.   2n برابر گزاره   n ارزشی  تعداد حالت های   «۲» گزينۀ 

n گزاره داريم: + 2 2اضافه كردن ۲ گزاره يعنی

2

2 4

2
2

n

n

+
= =  

البته با يه حدس و آزمايش ساده هم می توانستيم به جواب درست برسيم.
در . ۱۹ نظر می گيريم،  در   n برابر  را  اول  در حالت  گزاره ها  تعداد   «۲» گزينۀ 

n خواهد شد. + 3 اين صورت با اضافه كردن ۳ گزاره تعداد آن ها برابر
n گزاره  + 3 2n و تعداد حالت های ارزشی تعداد حالت های ارزشی n گزاره برابر

2 است، در نتيجه: 3n+ برابر
2 2 112 2 2 1 112

3 3n n n+ − = ⇒ − =( )  

⇒ × = ⇒ = = = ⇒ =7 2 112 2
112

7
16 2 4

4n n n  

توجه داشته باشيد در اين نوع سؤالات می توان با حدس و آزمايش نيز به جواب رسيد.
گزينۀ «۳» روش اول: تعداد رديف های جدول ارزشی ۴ گزاره برابر ۱۶ است . ۲۰

، «F» و «T» داريم كه نيمی از  4 16 64× = و چون چهار گزاره داريم به تعداد
64 2 32÷ = آن ها F و نيمی  ديگر T است. 

 n n× −
2

روش دوم: تعداد T در جدول ارزش های ۴ گزاره با توجه به فرمول1
 4 2 4 2 32

4 1 3× = × =− برابر است با: 
۲۱ .  ( )p q p q∨ ≡ ∧ گزينۀ «۴» با توجه به هم ارزی های دمورگان: 
گزاره، جملۀ خبری است كه دقيقاً يكی از دو ارزش درست يا نادرست را . ۲۲

در زمان حال يا آينده بتوان به آن نسبت داد.
2 عددی گنگ است. گزارۀ درست:

3 عددی صحيح است. 5/ گزارۀ نادرست:
گزاره است.. ۲۳
گزاره نيست، جمله سليقه ای است و درستی يا نادرستی آن كاملاً مشخص نيست.. ۲۴

زمان . ۲۵ اين گزاره در  ندارد ولی مطمئناً  اطلاعات دقيق وجود  است.  گزاره 
حال يا آينده درست يا نادرست است.

گزاره است. برای بررسی درست بودن يا نادرست بودن اين موضوع می توان . ۲۶
تحقيق كرد ولی مطمئن هستيم ارزش آن درست يا نادرست است.

گزاره نيست. چون يک جملۀ سؤالی است.. ۲۷
گزاره نيست. چون يک جملۀ امری است.. ۲۸
گزاره نيست. چون يک جملۀ عاطفی است.. ۲۹
گزاره است.. ۳۰
گزاره نيست. خيلی بزرگ تر بودن يک عدد تعريف خاصی ندارد و در نتيجه . ۳۱

گزاره نيست. با حذف كلمۀ خيلی، عبارت به گزاره تبديل می شود.
گزاره نيست، چون مقدار a مشخص نيست.. ۳۲
x2 نامنفی خواهد بود.. ۳۳ ،x گزاره است. مطمئناً به ازای هر مقدار دلخواه
گزاره نيست، اطلاعاتی از اين كه اين عبارت مساوی يا كوچک تر يا بزرگ تر . ۳۴

از چه عبارتی است، داده نشده است. به عبارت ديگر مانند جمله ای است كه 
فعل ندارد.

گزاره است.. ۳۶گزاره است.. ۳۵
گزاره نيست. جمله خبری اما سليقه ای است و قابل ارزش گذاری نيست.. ۳۷
گزاره نيست. جمله تعجبی است.. ۳۸
گزاره است.. ۴۰گزاره است.. ۳۹
گزاره نيست، چون مقدار x مشخص نيست.. ۴۱
عدد ۷ فرد نيست.. ۴۲
علی از حسن بلندتر نيست.. ۴۳
ايران در منطقۀ شمال اروپا قرار ندارد.. ۴۴

2 مثبت نيست.. ۴۵ x . ۴۶عدد < 5 x يا ≥ 5

۴۷ . 12 3 6x − ≥ 12 يا 3 6x − <
۴۸ .5 7 3x − ≠۴۹ .A B⊆
۵۰ .− ∈5 

الف). ۵۱
 ~ ~p q∧ ~ ( )p q∨ p q∨ ~ q ~ pqp

ددنندنن

دننددنن

نددندنن

ننددندد

~ ( ) ~ ~p q p q∨ ≡ ∧
ب)

~ ~p q∨~ ( )p q∧p q∧   ~ q ~ pqp

ددنندنن

دنندندد

نددنندد

ننددندد

~ ( ) ~ ~p q p q∧ ≡ ∨



۳۲

آشنايى با منطق و استدلال رياضى

۸ عددی مثبت نيست يا ۹ بزرگ تر از ۱۲ نيست.. ۵۲
3 عددی گويا نيست و مربع نوعی مستطيل نيست.. ۵۳
۱۸ عددی اول است يا ۵ كوچک تر از ۱۲ نيست.. ۵۴
3− است.. ۵۵ 10− بزرگ تر از ۲۷ عددی فرد است و
نادرست؛ واريانس داده های برابر، مساوی صفر است.. ۵۶
) يكسان است.. ۵۷ , ) , ( , )1 5 1 2 نادرست؛ مؤلفۀ اول دو زوج مرتب متمايز

۵۸ .3 1 7 3 2 3 2 2 3
3 2 0

 / | | ( )Þ - - - = -- < درست  
-نادرست. ۵۹ + ´ - ´ + = - + - + =5 6 3 7 2 2 25 54 14 16 31

2

25

2

9

54

14

4

16

 



 

 

۶۰ . SwH IÄ¼¬  Ájkø  » SwH  Ï»H  Ájkø 

j j

j

16 17

16 4=
� ��� ��� � ��� ���
�� ������� �������

درست؛ 

۶۱ . SwIQ»nH  Â¤o{  J¼¹]  nj  ·HoÄH  IÄ  SwH  ·Ho¿U 
·

� ����� �����   ShTÄIQ  ·HoÄH
·

·

� ���� ����
� ��������� ���������

نادرست؛ 

ارزش گزاره درست است.. ۶۲
 SwH   pH  oUï©nqM  IÄ  SwH  ®¶I¨  K÷§¶

· j  4

17 8

3
64

� ��� ��� �
=
���� ��� � �� ��

� ����� �����
� ��������� �

 » ®¶I¨  ÍMo¶ 

j

j
j

64

8 64
2=

���������

ارزش گزاره نادرست است.. ۶۳
 SwH  ®¶I¨  ÍMo¶

·
IÄ Ï»H  Ájkø  IÄ

·

·

� ��� ��� � �� ��
� ����� �����

91   SwH  joÎ  » Ï»H  Ájkø 
j ·

·

·

��� � �� ��
� ���� ����

� ��������� ��

57

��������

۵۷ بر ۳ و ۹۱ بر ۷ بخش پذير است.
۶۴ .p q∧  qp

ددد

دنن

ندن

ننن

۶۵ .p q∨  qp

ددد

دند

ندد

ننن

۶۶ . p q r
j · ½H¼h²j

·

j

� � �
� �� ��

� ��� ���

∨ ∧( )  

ارزش گزاره درست است و به ارزش r بستگی ندارد.
ارزش اين گزاره به ارزش r بستگی . ۶۷

گزارۀ  ارزش  باشد،  درست   r اگر  دارد. 
باشد،  نادرست   r اگر  و  درست  مركب 

ارزش گزارۀ مركب نادرست خواهد بود.
۶۸ . 

~ ( ~ ) (~ )p q r q
j ·

j
j

·

½H¼h²j

}hz¶Iº
·

}hz¶Iº

� �
�

���
� �� ��

�
���

�

� �� �

∧ ∨ ∨

��

ارزش اين گزاره به ارزش r بستگی 
و  نادرست   ~ r باشد، درست   r اگر  دارد. 
ارزش گزارۀ مركب نادرست خواهد بود، ولی 
~ درست و  rنادرست باشد، ارزش r اگر

ارزش گزارۀ مركب درست خواهد بود.

( ~ ) (~ )p p q r
j j

·

j

·
j

½H¼h²j

}hz¶Iº

� �
�

��� ��

�
�

�

� �� ��

∨ ∧ ∧

است؛ . ۶۹ درست   ~ q و  p ارزش  نتيجه  در  است،  درست   p q∧  گزارۀ

( ) ( )∼ �
�

�

��� ��

� �
�

� ���� ����

p q p q
j

·
·

·

j ·
j

·

Ú Ù Ú بنابراين q نادرست است. 

ارزش گزاره نادرست است.

~ هر دو نادرست هستند و در . ۷۰ p  نادرست است، پس q و p q∨ گزارۀ
نتيجه p درست و q نادرست است، در نتيجه:

( ) ( )p q p q
j ·

j
j

j
·

·
j

j
j

� ∼ �
�

���

∼ �
�

∼ �
�

��� ��
� ���� ����

∧ ∨ ∨  

ارزش گزاره درست است.
 هر دو نادرست . ۷۱ p q∧ ) نادرست است، پس p و ) p q p∧ ∨ گزارۀ

 درست است، برای اين كه اين گزاره  p  چون p q∧ هستند، اما در مورد
نادرست باشد بايد q نادرست باشد، پس p و q هر دو نادرست هستند:

∼ � �
��� ��

� �� ��

� ∼ �
� �� ��

� ���

( ) (p r q r
· ½H¼h²j

·

j

· ½H¼h²j

½H¼h²j

j

∧ ∨ ∨

��� �����

)  

ارزش گزارۀ تركيبی درست است.
۷۲ . p پس  هستند،  درست    q و  p پس  است،  درست   ( )p q∧  گزارۀ

) نيز درست است. با توجه به  )q r∨  درست و q نادرست است. از طرفی
 درست باشد و  r اين كه q نادرست است، پس برای درستی اين گزاره، بايد

در نتيجه r نادرست است، بنابراين p درست، q و r نادرست هستند.

( ) ( )∼ �
�

�

���

� ∼ �
�

���
� ���� ����

p r q r
j

·
·

·

· ·
j

·

·

Ú Ù Ù  

ارزش گزارۀ تركيبی نادرست است.

۷۳ .
 p p∧ ~~ pp

دنن

ندن

p p FÙ º

۷۴ .
 p p∨ ~~ pp

دند

ندد

p p TÚ º

۷۵ .

 ( ) ( ( ))p q p q∧ ∧ ∧  ( )p q∧ p q∧qp

دددنن

دنندن

ندندن

ننندن

( ) ( ( ))p q p q F∧ ∧ ∧ ≡



۳۳

ريـاضـى و آمـار (2)

۷۶ .
 p p q∧ ∨( ( ))  ( )p q∨ p q∨qp

دددنن
دندنن
نددنن
ننندن

p p q F∧ ∨ ≡( ( ))

۷۷ .
 ( ) ( )p q p r∨ ∧ ∨ p r∨ p q∨ p q r∨ ∧( ) q r∧rqp

دددددددد
ددنندددد
دندندددد
دننندددد
نددددددد
ندننندنن
نندننندن
نننننننن

p q r p q p r∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ∨( ) ( ) ( )
۷۸ .

 ( ) ( )p q p r∧ ∨ ∧ p r∧ p q∧ p q r∧ ∨( ) q r∨rqp

دددددددد

ددندددند

دندددندد

دننننننن

ندددنننن

ندندنننن

ننددنننن

نننننننن

p q r p q p r∧ ∨ ≡ ∧ ∨ ∧( ) ( ) ( )

۷۹ .
 p p q∧ ∨( ) p q∨qp

دددد
دندد
نددن
نننن

p p q p∧ ∨ ≡( )

۸۰ .
 p p q∨ ∧( ) p q∧qp

دددد
دنند
ندنن
نننن

p p q p∨ ∧ ≡( )

۸۱ .

 p p q∧ ∨( ( ))  ( )p q∨ p q∨qp

دددنن
دندنن
نددنن
ننندن

p p q F∧ ∨ ≡( ( ))

پ

۸۲ .

 p p q∧ ∨( )  p q∨ p q∧ ~ pqp

ددنددد

دننننن

نددندن

نندندن

p p q p q∧ ∨ ≡ ∧( )

1
1

صفحۀ ۶ تا ۱۱ كتاب درسی  

دوم:
تركيب شرطى و دوشرطى دو گزاره

تركيب شرطى دو گزاره

 «⇒ » نماد  از  بگيريم،  نتيجه  را   «q» گزارۀ   «p» گزارۀ  از  بخواهيم  هرگاه 
گزارۀ  در  می خوانيم.   «q آن گاه   p «اگر  صورت  به  را  آن  و  كرده  استفاده 

» p را مقدم و q را تالی گزارۀ شرطی می نامند. p q⇒ شرطی «
 q و  درست   p كه  است  نادرست  زمانی  فقط   p q⇒ شرطی تركيب 

نادرست باشد.
نظر  در  بدون  باشد،  نادرست  (مقدم)   p اگر 
بر  بنا  تركيب شرطی   ،q گزارۀ  ارزش  گرفتن 
انتفای مقدم درست است. هم چنين اگر q نيز 
 ،p ارزش  نظر گرفتن  بدون در  باشد،  درست 

تركيب شرطی درست است.
به   p q⇒ شرطی تركيب  ارزشی  جدول 

صورت مقابل است:
q و عكس نقيض  p⇒ p به صورت q⇒  عكس گزارۀ شرطی
 است. گزارۀ شرطی و عكس نقيض آن هم ارز  q p⇒ آن به صورت
p q q p⇒ ≡ ⇒  هستند. 

 2  عكس نقيض گزارۀ شرطی «اگر ۳ عددی فرد باشد، آن گاه

گنگ است» را بنويسيد.

2 گنگ نباشد، آن گاه ۳ عددی فرد نيست.  اگر

 p q⇒qp

ددد

دنن

ندد

نند



۷۴

امتحانات شبيه ساز نهايى

تاريخ امتحان: خردادماه رشته: ادبيات و علوم انسانیامتحان نوبت دوم (پايان سال): رياضی و آمار (۲)
۳ رديف نمرهمدت امتحان: ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد.۱
الف) تركيب عطفی دو گزاره فقط زمانی نادرست است كه هر دو گزاره نادرست باشند.

ب) برد تابع همانی فقط شامل يک عضو است.
پ) شاخص بهای كالاها و خدمات به واحد اندازه گيری بستگی دارد.

ت) تخمين مقادير، بين داده های ثبت شده درون يابی نام دارد.

۱

جاهای خالی را با عبارت های مناسب كامل كنيد.۲
الف) تغيير متوسط قيمت كالاها و خدمات در طول زمان ............... نام دارد.

ب) مجموعه داده هايی كه در طی زمان با فواصل منظم گردآوری می شوند ............... نام دارد.
f برابر ............... است. x f x( ) ( )+ - پ) اگر f تابعی همانی باشد در اين صورت حاصل

ت) نمايش زوج مرتبی يک رابطه، وقتی يک تابع است كه ............... هيچ دو زوج مرتب متمايزی با هم برابر نباشد.

۱

گزينۀ صحيح را انتخاب كنيد.۳
p هم ارز كدام يک از گزاره های زير است؟ p qÚ Ù( ) الف) گزارۀ

 q (۴   p (۳  q (۲  p (۱
2 برابر كدام گزينه است؟ 3 5 2sign sign( / ) ( )+ - ب) حاصل

2 2- (۴  - 2 (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
پ) در كدام يک از نمودارهای زير برون يابی و درون يابی خطی بهتری امكان پذير است؟

 (۴   (۳   (۲   (۱

ت) شاخص تودۀ بدنی (BMI) شخصی با قد ۱۸۰ سانتی متر و وزن ۸۱ كيلوگرم برابر كدام گزينه است؟
۲۹ (۴  ۲۷ (۳  ۲۵ (۲  ۲۳ (۱

۱

) را رسم كنيد.۴ ) ( ) p q q pÞ Ú Þ ۱/۵جدول ارزشی گزارۀ

۵ p p q pÙ Ú º( ) ۱هم ارزی مقابل را به كمک جدول ارزش ها ثابت كنيد. 

عبارت زير را به زبان رياضی بازنويسی كنيد.۶
«مجموع معكوس های دو عدد ناصفر مساوی مجذور مجموع آن دو عدد است.»

۱

۰/۵نقيض گزارۀ «علی بلندتر از حسن است.» را بنويسيد.۷

5 عددی گويا نباشد، آن گاه ۴ مربع كامل است.» را بنويسيد.۸ ۰/۵عكس نقيض گزارۀ «اگر

۹a b ac bc< Þ < دليل نادرستی استدلال مقابل را بيان كنيد. 
۱) a b<  ۲) a c b c+ < +  
۳) c a c c b c( ) ( )+ < +  ۴) ac c bc c+ < +2 2  

۵) ac c bc c+ < +2 2  ۶) ac bc<  

۰/۵

قياس استثنايی مربوط به گزارۀ شرطی زير را بنويسيد.۱۰
«اگر شاخص آلودگی هوا بالا برود، آن گاه مدارس تعطيل می شوند.»

۰/۵

Rf باشد، دامنۀ تابع f را مشخص كنيد و نمودار مختصاتی f را نيز نمايش دهيد.۱۱ ={ , , }1
1

2

1

5
f و برد آن x

x
( ) =

-
1

۱/۲۵اگر تابع1

تاريخ امتحان: خردادماه رشته: ادبيات و علوم انسانیامتحان نوبت دوم (پايان سال): رياضی و آمار ( رياضی و آمار (۲)
۳۳رديف ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



۷۹

ريـاضـى و آمـار (2)

اگر درآمد ماهيانۀ ۹ نفر از افراد يک اداره (برحسب ميليون تومان) به صورت زير باشد، با توجه به تعريف خط فقر براساس نصف ميانه، ۱۳
5 7 10 8 5 6 10 11 15, , , , , , , , چند نفر زير خط فقر قرار دارند؟ 

۱/۲۵

در يک منطقه ۱۸۰۰ نفر از افراد  ۱۶ساله و بيشتر شاغل اند و ۴۰۰ نفر بالای ۱۶ سال و بيشتر جويای كار می باشند:۱۴
الف) نرخ بيكاری در اين منطقه چه قدر است؟

ب) حداقل چند شغل ايجاد شود تا نرخ بيكاری در اين منطقه كم تر از سه درصد باشد؟

۱/۵

برای كتابی با متوسط طول جملات ده كلمه ای و ۱۷ درصد كلمۀ سخت:۱۵
الف) شاخص پايۀ آموزش را محاسبه كنيد.

ب) اين كتاب مناسب چه پايه ای است؟

۱

ميزان فروش يک شركت در ۵ سال متوالی برحسب ميليارد تومان به صورت زير است:۱۶
الف) نمودار سری زمانی را رسم كنيد.

ب) فروش در سال هفتم را برون يابی كنيد.
x سال ۱ ۲ ۳ ۴ ۵

y فروش ۶ ۹ ۱۱ ۱۵ ۱۹
 

۱/۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

تاريخ امتحان: خرداد ۱۴۰۲ (نوبت عصر) با کمی تغييررشته: ادبيات و علوم انسانیامتحان هماهنگ کشوری: رياضی و آمار (۲)
۶ رديف نمرهمدت امتحان: ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

درستی يا نادرستی گزاره های زير را مشخص كنيد:۱
، همواره درست است. p pÚ  الف) گزارۀ شرطی

ب) اگر دامنه و برد يک تابع برابر باشند، آن تابع همانی است.
پ) مجموعۀ داده هايی كه در طی زمان با فواصل منظم گردآوری می شوند را سری زمانی گويند.

۰/۷۵

جاهای خالی را با عبارت مناسب پر كنيد:۲
، اگر p نادرست باشد، گزارۀ شرطی .............. دارای ارزش درست است. p qÞ الف) در تركيب شرطی

] خواهد بود. ] [ ]x x+ - = x باشد، حاصل عبارت ............... Î ب) اگر
پ) به معيار آماری كه تغييرات نسبی در جامعۀ آماری را نشان می دهد ............... گويند.

۰/۷۵

گزينۀ درست را انتخاب كنيد:۳
الف) اگر تعداد حالت ها در جدول ارزشی برابر ۳۲ حالت باشد، تعداد گزاره ها برابر است با:

۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱
sign برابر كدام است؟ x( )- x باشد، آن گاه حاصل = 3 ب) اگر

-1 (۴  ۳ (۳  -3 (۲  ۱ (۱
پ) كتابی با متوسط طول جملات ۸كلمه ای و ۲۰ درصد كلمۀ سخت، مناسب چه پايه ای است؟

۴) هشتم ۳) نهم  ۲) يازدهم  ۱) دهم 

۰/۷۵

اگر p گزاره ای درست و q گزاره ای نادرست باشد، ارزش گزارۀ مركب زير را مشخص كنيد:۴
( ) ( )p q q pÞ Û Þ   

۱/۲۵

۵
  ( ) ( )p q p qÙ º Ú ۱/۵درستی هم ارزی زير را با استفاده از جدول ارزش گزاره ها نشان دهيد: 

الف) گزارۀ «مجموع مكعبات دو عدد، بزرگ تر يا مساوی مكعب مجموع آن دو عدد است.» را به صورت نماد رياضی بازنويسی كنيد.۶
ب) نام استدلال زير چيست؟ درستی يا نادرستی آن  را بررسی كنيد.

آرش معتقد است كه «هر كس مرا دوست دارد، عيوب مرا به من می گويد. از طرفی سعيد عيوب مرا به من گفته است، پس سعيد مرا دوست دارد.»
n2 فرد باشد آن گاه n  فرد است.» پ) ثابت كنيد «اگر

۰/۷۵
۱

۱

۲ رياضی و آمار (۲ رياضی و آمار (۲) ۱۴۰۲ خرداد ۱۴۰۲ خرداد ۱۴۰۲ (نوبت عصر) با کمی تغييررشته: ادبيات و علوم انسانیامتحان هماهنگ کشوری: تاريخ امتحان:
۶رديف ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:




